

加拿大紐布朗斯維克省，9月起關閉 18 所孔子學院

駐加拿大代表處教育組

儘管面對中國總領事陳學明極力遊說並提出參訪中國孔子學院 (Confucius Institute) 邀約並警告此舉可能會受到中國經濟制裁，再加上前加拿大駐北京大使及省自由黨的批評，紐布朗斯維克省 (New Brunswick, 以下簡稱紐省) 教育廳仍於 8 月 26 日宣布，強制關閉由中國政府所控制之孔子學院在該省 18 所小學及國中開設的課程，並自 9 月起生效，另外，8 所高中課程將在 2022 年結束，該省明確要求在此期間僅限提供語言的訓練課程，不得提供中國文化方面的內容。

紐省政府今年 2 月表示，基於孔子學院只教授中共認可的內容並禁止談論對中共不利的議題，省教育廳廳長 Dominic Cardy 決定不再與孔子學院合作。學院於 2008 年在時任自由黨總理 Shawn Graham 時期引進該省，Cardy 受 CBC 訪問時表示，在 2022 年，紐省將徹底恢復原本與外國政府沒有任何關聯的教育體系。

Cardy 廳長說明他曾收到學生對孔子學院限制或扭曲事實的投訴，稱某些話題包括天安門大屠殺在課程中是禁止討論的，並堅持臺灣屬於中國人民共和國。渠因在 21 世紀初期見證到中國在尼泊爾及柬埔寨迅速擴展，擔心學校系統被利用為一個不尊重自由的中共政府宣傳工具。

位在紐省首府 Fredericton 的 Bronwyn Bonney 女士不僅讓女兒停止上小學的孔子學院課程，還希望那些相信人權及教育透明的紐省高中生表達對孔子學院的擔憂。

教育評論家 Chuck Chiasson 在 3 月時表示，國際外交最好留給聯邦政府。該省的自由黨曾批評 Cardy 此舉危害了 1.37 億加元的出口業務。

Cardy 週二表示，加拿大其它地區應該跟隨紐省，希望與中國務實合作，而不是讓它失控，期盼促進兩國在各個領域的交流與合作的健康發展。他說，中國是紐省龍蝦第三大出口市場，儘管遭到嚴重經濟反制的警告，該省與中國的貿易並未受到影響，龍蝦銷售額甚至有所增加。

「經濟學人」(The Economist)曾在 2009 年報導，已退休的中共中常委李長春曾說孔子學院是「中國海外宣傳機構的重要組成部分」。

2010 年，時任加拿大安全情報局 (CSIS) 局長 Richard Fadden 表示，孔子學院在中共領事館控制下，試圖影響加拿大對中國政策。前 CSIS 資深主管 Michel Juneau-Katsuya 表示，許多西方反情報機構已將孔子學院定位為中共的「間諜機構」。

安省多倫多教育委員會(Toronto Board of Education)、漢密爾頓 McMaster University 及 Manitoba 省已先後關閉孔子學院。艾德蒙頓區教育局(Edmonton school board)則在今年初與孔子學院續簽合約，該學院在 BC 省 Coquitlam 學區、University of Saskatchewan 及 Nova Scotia 省 St. Mary's University 等地仍持續活耀。

撰稿人/譯稿人：林宥嫻

資料來源：

2019 年 8 月 27 日，National Post , Tom Blackwell , 「New Brunswick turfs China-backed Confucius Institute out of elementary schools to curb Beijing's influence」，

<https://nationalpost.com/news/new-brunswick-turfs-china-backed-confucius-institute-out-of-elementary-schools-to-curb-beijings-influence>

2019 年 8 月 26 日，CBC News , Catherine Harrop, Shane Fowler , 「Chinese culture program removed from 18 New Brunswick schools」

<https://www.cbc.ca/news/canada/new-brunswick/confucius-institute-programs-china-school-1.5259963>